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Knihy 

Improving collective bargaining in Europe : Zlepšovanie kolektívneho vyjednávania v Európe. - 
1. vyd. - Luxembourg : POEU, 2024. - 167 s. - ISBN 978-92-830-6625-5. 
Plný text: https://www.eesc.europa.eu/sites/default/files/2024-11/qe-01-24-011-en-n.pdf 
51264 

Anotácia: Kolektívne vyjednávanie je kľúčovým prvkom pracovných vzťahov, ako aj základnou 
súčasťou demokracie a nevyhnutnou súčasťou európskeho sociálneho modelu. V poslednom čase sa 
na úrovni EÚ znovu objavila dôležitá úloha sociálneho dialógu a kolektívneho vyjednávania. Smernica 
o primeraných minimálnych mzdách sa zameriava na explicitné posilnenie kolektívneho vyjednávania 
a stanovuje ambiciózny cieľ 80 % pokrytia kolektívnym vyjednávaním v členských štátoch. Viac ako 
dve tretiny členských štátov však tento cieľ zďaleka nedosahujú a obraz európskeho kolektívneho 
vyjednávania je prinajlepšom zmiešaný. 
V tejto súvislosti sa táto štúdia zameriava na odhalenie, prečo majú niektoré krajiny v EÚ nízku alebo 
veľmi nízku úroveň pokrytia kolektívnym vyjednávaním, a navrhnutie politických odporúčaní na účinnú 
podporu kolektívneho vyjednávania. Na základe teoretického prehľadu a analýzy prípadových štúdií 
vybraných členských štátov sa štúdia zaoberá kľúčovými faktormi ovplyvňujúcimi výkonnosť systémov 
kolektívneho vyjednávania. Vypracúvajú sa politické odporúčania na vysokej úrovni, ktoré sa 
zaoberajú základnými princípmi návrhu systému kolektívneho vyjednávania na národnej úrovni, ako aj 
meraním a monitorovaním pokroku – čo je kľúčové vzhľadom na nedávne záväzky EÚ a stanovené 
kvantitatívne ciele. 

vyjednávanie kolektívne, dialóg sociálny, štáty členské, EÚ 

Keď stroje začnú myslieť : Sprievodca novým svetom umelej inteligencie / Vladimír Šucha. - 1. 
vyd. - Bratislava : mamaš, 2025. - 224 s. - ISBN 9788082682512 : 19,90 EUR. 
51270 

Anotácia: Sme na prahu éry, ktorú si dnes len ťažko vieme predstaviť. Umelá inteligencia je už teraz 
súčasťou našich každodenných rozhodnutí, aj keď si to často neuvedomujeme. Táto kniha nie je 
manuál o algoritmoch, ale súbor jasných vysvetlení, úvah a praktických rád o tom, ako AI mení prácu, 
vzťahy, politiku či vzdelávanie. Prevedie vás súčasným stavom, predvídateľnými zmenami i etickými 
dilemami – a ukáže, ako sa pripraviť a aktívne podieľať na budúcnosti našej spoločnosti. 
Otázka nie je, či AI zmení náš život. Už ho mení. Otázka je, či týmto zmenám budeme rozumieť a 
dokážeme ich formovať v náš prospech. 
Vladimír Šucha je hosťujúci profesor na Európskom univerzitnom inštitúte vo Florencii, dlhoročný 
expert na technologické a spoločenské zmeny, bývalý dlhoročný generálny riaditeľ Spoločného 
výskumného centra Európskej komisie, autor viacerých štúdií o vplyve AI na spoločnosť. 

inteligencia umelá, AI, spoločnosť, zmeny, budúcnosť 

Matky samy sebou / zost. Lýdia Marošiová. - 1. vyd. - Bratislava : IVO, 2008. - 160 s. - ISBN 80-
89345-04-5. 
Plný text: https://www.ivo.sk/buxus/docs//Veneta/Matky_samy_sebou.pdf 
51267 

Anotácia: Výskumná štúdia Matky samy sebou editorky Lýdie Marošiovej je druhou a záverečnou 
publikáciou v rámci projektu "Svet vnímame rôzne, a preto spolu dokážeme viac ..." – materské centrá 
pri presadzovaní rovnosti príležitostí na trhu práce, ktorý realizoval Inštitút pre verejné otázky, Únia 
materských centier a Akadémia vzdelávania s cieľom stimulovať a vplývať na verejný diskurz o 
postavení žien – matiek na trhu práce na Slovensku, ako aj vytvárať citlivú klímu voči matkám na 
strane zamestnávateľov i verejnosti. 

matky, ženy, rovnosť, postavenie žien, postavenie žien na trhu práce, postavenie matiek na trhu 
práce, trh práce, rovnosť príležitostí 

Národné indikátory chudoby a sociálneho vylúčenia. Správa z pilotného prieskumu. - 1. vyd. - 
Bratislava : Euroformes, 2008. - 166 s. - ISBN 978-80-89266-23-4. 
51268 

Anotácia: Správa slúžila ako kľúčový podklad pre monitoring situácie chudoby, najmä detskej 
populácie, na Slovensku. Správa analyzovala národné indikátory chudoby a sociálneho vylúčenia, 
bola používaná ako referenčný dokument (napr. v práci o monitoringu chudoby detí).  

https://www.eesc.europa.eu/sites/default/files/2024-11/qe-01-24-011-en-n.pdf
https://www.ivo.sk/buxus/docs/Veneta/Matky_samy_sebou.pdf
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chudoba, vylúčenie sociálne, projekty národné, indikátory chudoby, monitoring chudoby, meranie 
chudoby 

Sociálne služby : zacielené na kvalitu (v kontexte zmien zákona o sociálnych službách od roku 
2014) / Lýdia Brichtová, Kvetoslava Repková. - 1. vyd. - Bratislava : IVPR, 2014. - 283 s. - ISBN 978-
80-7138-138-9. 
Plný text: http://www.ivpr.gov.sk/IVPR/images/pdf/2014/socialne_sluzby_kvalita.pdf 
50640 - 50641 - 51269 

Anotácia: Predložené dielo kontinuálne nadväzuje na práce rozpracúvajúce vybrané aspekty systému 
sociálnych služieb. Monografia je z hľadiska svojho zámeru vhodne štrukturovaná do logického celku, 
pričom spája dve roviny - teoretickú a praktickú. Autorky pristupujú k otázkam kvality sociálnych 
služieb v SR z hľadiska kontinuálneho, otvoreného procesu, pričom odborne fundovaným spôsobom 
vymedzujú jednotlivé etapy inštitucionalizácie ich kvality. Ponúkajú výsledky európskych iniciatív a 
aktuálne slovenské prístupy, a analyzujú tiež slabé miesta inštitucionalizácie kvality našich sociálnych 
služieb. Monografia je cenným príspevkom k diskusii na tému kvality sociálnych služieb na Slovensku. 
Publikácia môže slúžiť potrebám širokej odbornej verejnosti. 

služby sociálne, kvalita sociálnych služieb, zákon o sociálnych službách, manažérstvo kvality, kvalita, 
starostlivosť rezidenčná, inšitucionalizácia kvality, dohľad 

Spoločnosť a ekonomika: sociologické perspektívy / zost. Daniel Gerbery, zost. Roman Hofreiter. 
- 1. vyd. - Bratislava : Stimul, 2015. - 197 s. - ISBN 978-80-8127-130-4. 
Plný text: 
https://www.researchgate.net/publication/315079053_Spolocnost_a_ekonomika_sociologicke_perspe
ktivy_Society_and_Economy_Sociological_Perspectives 
51265 - 51266 

Anotácia: Monografiu otvára spoločný článok editorov, ktorí sa venujú sociologickým aspektom 
ekonomického života. Autori poukazujú na prienik ekonómie a sociológie v dielach takých mysliteľov 
ako sú Max Weber, Émile Durkheim, Thorstein Velená, Talcott Parsons a mnohí iní. Čitateľ sa dozvie 
ako ten – ktorý vedec ovplyvnil súčasne sociológiu, ale aj ekonómiu.  V ďalšej stati sa Roman 
Hofreiter analyzuje vytváranie trhu z hľadiska sociológie. 
Najvýznamnejšou spoluautorkou publikácie je Dilbar Alijevová, ktorá vychovala mnohých 
renomovaných slovenských sociológov. Niektorí sa zaoberajú sociológiou, ďalší odišli do iných sfér 
spoločenskej činnosti. Dilbar Alijevová sa zaoberá témou politickej ekonómie ako predzvesti 
sociológie.  Daniel Gerbery vo svojom príspevku nazerá na ekonomiku a spoločnosť – na prienik 
oboch vedných disciplín z hľadiska konceptu ukotvenia. Martin Nový aktualizuje odkaz autora 
Frankfurtskej školy T. W. Adorna. Gabriela Lubelcová sa venuje ekonomickej dimenzii občianskej 
spoločnosti. Marián Kika sa v závere zborníka sústredil na problematiku riadenia ľudí v období 
transformácie podniku. 

spoločnosť, ekonomika, štruktúry sociálne, sociológia, sociológia ekonomická, trh, neistota, analýzy 
sociologické 

Súdne lekárstvo / Peter Kováč, Silvia Farkašová Iannaccone, Nikita Bobrov, Andrej Thurzo, Miroslav 
Hirt, Klaudia Kyselicová, Michal Palkovič. - 1. vyd. - Bratislava : Wolters Kluwer, 2025. - 764 s. - ISBN 
9788057107880 : 68,50 EUR. 
51271 

http://www.ivpr.gov.sk/IVPR/images/pdf/2014/socialne_sluzby_kvalita.pdf
https://www.researchgate.net/publication/315079053_Spolocnost_a_ekonomika_sociologicke_perspektivy_Society_and_Economy_Sociological_Perspectives
https://www.researchgate.net/publication/315079053_Spolocnost_a_ekonomika_sociologicke_perspektivy_Society_and_Economy_Sociological_Perspectives
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Anotácia: Súdne lekárstvo je jediná medicínska špecializácia, ktorá nevznikla z potreby liečiť. Má 
interdisciplinárny charakter, pričom spája medicínske poznatky s právom. Súdne lekárstvo tak nie je 
len vedeckou disciplínou, ale aj nástrojom, ktorý pomáha objasňovať príčiny smrti, identifikovať trestné 
činy a chrániť práva jednotlivcov. 
Po roku 1993 na Slovensku vyšlo len niekoľko diel zameraných na špecifické oblasti súdneho 
lekárstva a od vydania poslednej komplexnej učebnice uplynulo takmer 20 rokov. Táto moderná 
učebnica, vytvorená kolektívom renomovaných odborníkov pod vedením doc. JUDr. MUDr. Petra 
Kováča, PhD. et PhD., je výsledkom dlhoročných skúseností, vedeckého bádania a praktickej 
expertízy autorov, medzi ktorými sú prof. MUDr. Miroslav Hirt, CSc., prof. Ing. Ludvík Juříček, Ph.D., 
prof. MUDr. Jozef Záhumenský, PhD., MUDr. Norbert Moravanský, PhD. a ďalší významní odborníci z 
oblasti medicíny, práva a forenzných vied. 
Učebnica pokrýva široké spektrum tém - od základov tanatológie, toxikológie a traumatológie až po 
špecializované oblasti, ako sú medicínsko-právne otázky, forenzná genetika, forenzná antropológia, 
využitie moderných zobrazovacích metód. Každá kapitola je spracovaná s dôrazom na aktuálnosť, 
vedeckú presnosť a praktickú využiteľnosť, aby čitateľov pripravila na reálne výzvy, ktoré táto 
disciplína prináša. Autori kládli dôraz na zrozumiteľnosť, prehľadnosť a prepojenie teórie s praxou, čím 
vytvorili komplexný zdroj poznatkov vhodný pre štúdium i odbornú prax. 
Táto publikácia je určená predovšetkým študentom medicíny a práva, lekárom, právnikom a 
odborníkom vo forenzných vedách, ale aj širšiemu publiku, ktoré má záujem pochopiť význam 
súdneho lekárstva pre fungovanie spravodlivého právneho systému. 

lekárstvo súdne, učebnice, medicína, právo, vedy forenzné, tanatológia, toxikológia, traumatológia, 
genetika forenzná, antropológia forenzná, teória, prax 

Záškoláctvo u žiakov základných a stredných škôl 2014 - 2024 : Špecifiká a vývoj v bežných a v 
špeciálnych školách / Mária Janková. - 1. vyd. - Bratislava : CVTI, 2025. - 41 s. - ISBN 978-80-
82450-090-1. 
Plný text: 
https://www.cvtisr.sk/buxus/docs/prevencia/Vyskumy__prieskumy_a_analyzy/Zackolactvo_u_ziakov_Z
S_a_SS__2014-2024_.pdf 
51273 

Anotácia: Záškoláctvo predstavuje dlhodobý a komplexný fenomén vo vzdelávacom systéme, ktorý 
odráža nielen individuálne postoje žiakov k vzdelávaniu, ale aj širšie spoločenské, rodinné a 
inštitucionálne súvislosti. Môže mať zásadný vplyv na školskú úspešnosť, sociálne začlenenie a 
budúcu životnú dráhu mladých ľudí. 
Z hľadiska školskej dochádzky ide zároveň o dôležitý indikátor fungovania školského systému, kvality 
vzdelávacieho prostredia, ale aj efektívnosti preventívnych a podporných opatrení v oblasti výchovy a 
vzdelávania. 
Cieľom tejto publikácie je poskytnúť komplexný pohľad na vývoj záškoláctva v Slovenskej republike v 
období rokov 2014 - 2024 a to na všetkých úrovniach regionálneho školstva - od základných škôl, cez 
špeciálne základné školy, až po stredné a špeciálne stredné školy. Analýza sa opiera o údaje Centra 
vedecko-technických informácií SR (CVTI SR), ktoré každoročne zbiera a spracúva štatistiky o 
školách, žiakoch a ich dochádzke. Vďaka týmto dlhodobým údajom je možné identifikovať trendy, 
výkyvy i nové súvislosti, ktoré formovali záškoláctvo počas sledovaného obdobia. 
Publikácia má ambíciu prispieť k odbornej diskusii o efektívnych stratégiách znižovania záškoláctva a 
podpore pravidelnej školskej dochádzky. Výsledky analýzy môžu poslúžiť ako východisko pre tvorbu 
preventívnych programov, regionálnych politík či legislatívnych opatrení, ktoré by pomohli riešiť príčiny 
absencií už v počiatočných štádiách. Zároveň však prinášajú poznatky využiteľné aj pre 
pedagogických a odborných zamestnancov škôl, psychológov, sociálnych pracovníkov a rodičov, ktorí 
sa priamo podieľajú na podpore žiakov a ich vzťahu ku škole. 

záškoláctvo, školy základné, školy špeciálne, školy stredné, vývoj, rozdiely, gymnáziá, školy stredné 
odborné, konzervatóriá, žiaci stredných škôl, žiaci základných škôl 

Znalecké posudky pred súdom / Jozef Tinka, Dušan Kešický. - 1. vyd. - Bratislava : C. H. Beck, 
2025. - 360 s. - ISBN 9788082320674 : 39 EUR. 
51261 

https://www.cvtisr.sk/buxus/docs/prevencia/Vyskumy__prieskumy_a_analyzy/Zackolactvo_u_ziakov_ZS_a_SS__2014-2024_.pdf
https://www.cvtisr.sk/buxus/docs/prevencia/Vyskumy__prieskumy_a_analyzy/Zackolactvo_u_ziakov_ZS_a_SS__2014-2024_.pdf
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Anotácia: Z recenzií: Publikácia predstavuje unikátny a metodologicky fundovaný pohľad na súdnu 
znaleckú činnosť, zohľadňujúci vedecký, právny a etický rozmer. Autori zdôrazňujú význam kritického 
hodnotenia dôkazov, potrebu transparentnosti metodických postupov a nevyhnutnosť spolupráce 
medzi odbormi. Pomáha systematicky reflektovať vedeckú spoľahlivosť, a tým zvyšuje profesionalitu a 
dôveryhodnosť znaleckých posudkov. 
(prof. Mgr. Norbert Vrabec, PhD.) 
Kniha sa opiera o zriedkavé spojenie skúseností dlhoročného súdneho znalca z odboru psychológia 
so znalosťami metodológie vedy a filozofie, čo jej dodáva výnimočnú odbornosť a hlboký vedecký 
rozmer. Jej zámer spočíva v sympatickej snahe o vytvorenie transparentnej a kvantifikovateľnej 
‚metodológie‘ odlíšenia vedeckých od nevedeckých znaleckých posudkov z odboru psychológia 
sudcom a právnym zástupcom. 
Nepochybným prínosom tejto knihy je tzv. T. I. N. K. A. test, ktorý "môže vyvolať diskusiu v odborných 
kruhoch a podnietiť transparentnosť i väčšiu jednotnosť pri hodnotení súdnoznaleckých posudkov, a to 
i mimo odboru psychológie. 
(JUDr. Eduard Bárány, DrSc.) 
Publikácia je prehľadná a zrozumiteľná, obsahuje množstvo príkladov z praxe a kazuistík, je vhodná 
pre odbornú verejnosť i širšie spektrum čitateľov, ktorým záleží na spojení pravdy a spravodlivosti v 
rozhodovacích procesoch. "Nie len právna zodpovednosť, ale aj morálno-etická zodpovednosť by 
mala byť súčasťou prestížnej hodnoty znalca a súčasťou jeho stavovskej cti. V tom je nesporne veľký 
prínos publikácie. 
(PhDr. Roland Pavlík, PhD.) 

súdy, posudky znalecké, posudzovanie znalecké, činnosť súdnoznalecká, činnosť znalecká súdna, 
dôkazy, postupy, príklady, kazuistika, psychológia 

 

 

Brožúry 

Manuál k vyplneniu záznamu o registrovanom pracovnom úraze. - 1. vyd. - Bratislava : Verlag 
Dashöfer, 2011. - 1 s. - ISBN 30,14 EUR. 
B 51262 

Anotácia: Prehľadný a vizuálne spracovaný A2 formát, ktorý vám krok za krokom ukáže, ako správne 
a bez chýb vyplniť záznam o úraze. 
Ideálny pomocník pre: BOZP technikov, personalistov a mzdárov, vedúcich zamestnancov. 
Obsahuje presnú štruktúru záznamu. Pomáha vyplniť každý riadok zrozumiteľne a správne. Vhodný 
na nástenku alebo do kancelárie. 

úrazy pracovné, manuály, registrácia pracovných úrazov, záznam o pracovnom úraze 

 

Výskumné správy 

Monitoring prepojenia ústavnej a ambulantnej zdravotnej starostlivosti a následnej 
resocializácie detí a plnoletých fyzických osôb za rok 2024 : 1. etapa výskumu / Martina Mičicová 
Ľuptáková. - Bratislava : IVPR, 2025. - 20 s. 
Plný text: https://ivpr.gov.sk/wp-
content/uploads/2025/12/Monitoring_prepojenia_ustav_a_zdrav_starost_1_etapa_Micicova_Luptakov
a_2025.pdf 
V 51272 (L) 

https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/12/Monitoring_prepojenia_ustav_a_zdrav_starost_1_etapa_Micicova_Luptakova_2025.pdf
https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/12/Monitoring_prepojenia_ustav_a_zdrav_starost_1_etapa_Micicova_Luptakova_2025.pdf
https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/12/Monitoring_prepojenia_ustav_a_zdrav_starost_1_etapa_Micicova_Luptakova_2025.pdf


6 
 

Anotácia: Problematika závislostí alebo nadmerného užívania návykových látok sa priamo dotýka detí, 
ktoré bojujú so závislosťou alebo užívajú návykové látky, ale aj detí, ktoré vyrastajú v prostredí v 
priamom kontakte so závislou osobou. Predkladaná správa z prvej etapy výskumu obsahuje zistenia 
zo zrealizovaného monitoringu prepojenia ústavnej a ambulantnej zdravotnej starostlivosti a následnej 
resocializácie osôb za rok 2024, vrátane spolupráce zariadení s orgánom sociálnoprávnej ochrany 
detí a sociálnej kurately a inými subjektmi odbornej pomoci. Druhá etapa sa zameria na výskyt 
nadmerného užívania návykových látok u osôb, pre ktoré sú vykonávané opatrenia sociálnoprávnej 
ochrany detí a sociálnej kurately, a na dostupnosť odbornej pomoci orgánu sociálnoprávnej ochrany 
detí a sociálnej kurately (vrátane možností zabezpečenia odbornej pomoci externou formou). 

závislosť, drogy, závislosť drogová, užívanie návykových látok, deti, deti závislé, osoby závislé, rodina 
s drogovo závislým členom, ochrana detí sociálnoprávna, kuratela sociálna, programy resocializačné, 
starostlivosť ústavná, starostlivosť zdravotná ambulantná, prepojenie 

Návrh personálneho štandardu (určenie optimálneho počtu klientov) zamestnancov orgánu 
sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately (SPOD a SK) pre prácu s ohrozenými deťmi : 
Vyhodnotenie 1. etapy výskumu / Daniela Kešelová, Martina Mičicová Ľuptáková. - Bratislava : 
IVPR, 2025. - 29 s. 
Plný text: https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/06/VU_Personalny_standard_etapa1.pdf 
V 51259 (L) 

Anotácia: Výskumná správa prináša zistenia z kvalitatívnej časti výskumu personálneho štandardu a 
pracovných podmienok v oddeleniach SPOD a SK na úradoch PSVR SR. Povaha práce v SPOD a SK 
sa medzi jednotlivými skúmanými pracoviskami do istej miery líši v závislosti od socioekonomickej 
situácie v regióne. Z tohto dôvodu bola súčasťou výskumu aj analýza sekundárnych štatistických 
údajov popisujúcich charakteristiky vybraných okresov, v ktorých sídlia skúmané pracoviská SPOD a 
SK. 
Hlavnú časť výskumnej správy tvoria zistenia zo štruktúrovaných rozhovorov s vedúcimi 
zamestnancami oddelení SPOD a SK na vybraných úradoch PSVR SR. Súčasťou správy sú aj návrhy 
odporúčaní v oblasti personálneho štandardu a pracovných podmienok, ktoré vzišli z vyjadrení 
respondentov a respondentiek v rozhovoroch.  

ochrana detí sociálno-právna, kuratela sociálna, štandard personálny, prípady, záťaž pracovná, 
podmienky pracovné, úrady práce, sociálnych vecí a rodiny, pracovníci úradov práce, sociálnych vecí 
a rodiny, rozhovory štruktúrované 

Osobný rozpočet v sociálnych službách / Daniela Kešelová, Darina Kválová, Kvetoslava Repková. 
- Bratislava : IVPR, 2025. - 57 s. 
Plný text: https://ivpr.gov.sk/wp-
content/uploads/2025/09/osobny_rozpocet_vu_2025_keselova_kvalova_repkova.pdf 
V 51263 (L) 

Anotácia: Výskumná správa prináša komparáciu systémov poskytovania osobného rozpočtu, resp. 
príspevku na starostlivosť pre fyzickú osobu odkázanú na pomoc inej osoby vo vybraných krajinách, 
konkrétne v Českej republike, Rakúsku, Nemecku, Holandsku a Írsku. V konkrétnych krajinách 
legislatívne vymedzuje osobný rozpočet, komparuje podmienky získania osobného rozpočtu, formy a 
spôsoby jeho vedenia, pričom sa sústreďuje aj na zabezpečovanie podpory sebaurčenia a 
podporovaného rozhodovania. Stručne sa tiež venuje problematike zabezpečovania kvality 
starostlivosti odkázaných osôb poberajúcich osobných rozpočet. Komparatívny výskum prináša aj 
štatistické údaje poberateľov osobného rozpočtu, resp. iných príspevkov v odkázanosti v skúmaných 
krajinách. 

rozpočet osobný, služby sociálne, príspevok na starostlivosť o dieťa, osoby odkázané, rozhodovanie 
podporované 

 

  

https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/06/VU_Personalny_standard_etapa1.pdf
https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/09/osobny_rozpocet_vu_2025_keselova_kvalova_repkova.pdf
https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/09/osobny_rozpocet_vu_2025_keselova_kvalova_repkova.pdf


7 
 

Články z periodík 

Bezpečná práca 

Inteligentná koordinácia : Ako umelá inteligencia (AI) mení bezpečnosť na staveniskách / Lukáš 
Salaj. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.6/2025, s. 5-7. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, bezpečnosť, práca na stavbe, práca na stavenisku, 
inteligencia umelá, koordinácia, koordinácia bezpečnosti, koordinátor bezpečnosti, koordinátor BOZP 

Na hranici počuteľnosti : Riziká nízkofrekvenčného hluku a jeho identifikovanie vo výrobných 
prevádzkach / Michaela Balážiková. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.4/2025, s. 11-14. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, hluk, expozícia hluková, expozícia hluku, hluk 
nízkofrekvenčný, výroba, prevádzky výrobné 

Nelegálne zamestnávanie : Rizikový faktor pre bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci / 
Romana Hurtuková. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.4/2025, s. 19-21. 

práca nelegálna, zamestnávanie nelegálne 

Phishing ako nástroj sociálneho inžinierstva : Ako ho rozpoznať a nedať sa nachytať? / Tibor 
Habo. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.4/2025, s. 5-8. 

phishing, podvody, internet, podvody internetové, útoky phishingové, útoky kybernetické 

Prúd ako spojenec aj hrozba : Bezpečnosť elektrických zariadení na staveniskách / Ján 
Sihelnik. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.5/2025, s. 22-29. 

bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci, bezpečnosť na stavenisku, zariadenia elektrické, práca na 
stavenisku, normy, riziká, BOZP 

Prvá pomoc pri popáleninách : Základné postupy prvej pomoci pri tepelnom (vrátane 
slnečného), chemickom a elektrickom poškodení kože / Andrea Gašparíková. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.4/2025, s. 35-39. 

pomoc prvá, prvá pomoc, popálenie, popáleniny, stupne popálenia 

Revízie bez chýb : Skúsenosti z praxe a odporúčania pre bezpečnú prevádzku. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.6/2025, s. 22-25. 

revízie, BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, prax, revízie vyhradených zariadení, zariadenia 
technické, riziká, odporúčania 

Sezónne práce : Ochrana zdravia a bezpečnosť pri občasných prácach / Martin Mada. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.4/2025, s. 15-18. 

práce sezónne, práce občasné, BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, podmienky pracovné, 
zákonník práce 

Teplo domova bez rizika : Prevencia otravy oxidom uhoľnatým pri začiatku vykurovacej 
sezóny. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.5/2025, s. 5-8. 

vykurovanie, kúrenie, otrava oxidom uhoľnatým, prevencia, kotly, riziká 

Vykurovacia sezóna : Pozor na požiare z komínov a palivových spotrebičov / Dana Klátiková. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.5/2025, s. 16-19. 

vykurovanie, kúrenie, požiare, komíny, dymovody, kontrola, odporúčania, bezpečnosť 
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Za volantom bezpečne : BOZP vodičov pod drobnohľadom zákona aj praxe. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.5/2025, s. 10-14. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci, vodiči, riziká, povinnosti zamestnávateľa, spôsobilosť 
fyzická, spôsobilosť psychická, mikrospánok, únava, stav vozidla technický 

Zvýšené riziko požiarov v lete a suchu : Ako sa správať vo vonkajšom prostredí, aby sme 
predišli vzniku požiaru? / Dana Klátiková. 
In: Bezpečná práca. - ISSN 0322-8347. - č.4/2025, s. 28-32. 

leto, sucho, požiare, riziko požiaru, riziká, vznik požiaru 

 

Bezpečnost a hygiena práce 

Bezpečnost práce u motorových vozíků / Jiří Kysela. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.7-8/2025, s. 19-20, 25-26. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, vozíky motorové 

Bezpečnost práce v dřevozpracujícím průmyslu / Jiří Vala. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.7-8/2025, s. 2-10. 

BOZP, priemysel drevospracujúci, zariadenia technické, úrazy pracovné, obrábanie dreva, riziká, 
prostredie pracovné, zariadenia ochranné 

BOZP zdvihacích zařízení a technologických linek : Vybrané pracovní úrazy související s 
provozem zdvihacích zařízení a technologických linek ve zpracovatelském průmyslu / Jiří 
Kysela. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.9/2025, s. 19-22. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, priemysel spracovateľský, úrazy pracovné, zariadenia 
zdvíhacie, linky technologické 

Flexibilní formy zaměstnávání a ochrana zdraví při práci / Ladislav Jouza. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.7-8/2025, s. 41-44. 

formy zamestnania flexibilné, doba pracovná, konto pracovnej doby, pružnosť, doba pracovná pružná, 
miesto pracovné zdieľané, ochrana zamestnancov, doba pracovná skrátená 

Když podpora ztěžkne: Exoskeletony a jejich stinné stránky / Denisa Charvátová. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.7-8/2025, s. 27-30. 

exoskeletony, priemysel automobilový, využitie praktické, zdravotníctvo 

Ke změnám v seznamu nemocí z povolání / Eva Dandová. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.11/2025, s. 2-9. 

ochorenia súvisiace s prácou, choroby z povolania, Česká republika, zoznam ochorení súvisiacich s 
prácou, zoznam chorôb z povolania, rozšírenie zoznamu 

Musí zaměstnavatel rekvali kovat a školit zaměstnance? / Ladislav Jouza. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.10/2025, s. 29-32. 

rekvalifikácie, školenia, zamestnávatelia, zamestnanci, školenia BOZP, zaškolenie, zaškoľovanie 

Práce na dálku / Eva Dandová. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.7-8/2025, s. 37-41. 

práca na diaľku, Česká republika, prekážky v práci, odmeňovanie, doba pracovná, zamestnanci 
vzdialení 

Právní ochrana zaměstnanců v oblasti bezpečnosti práce / Monika Almássy. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.10/2025, s. 21-25. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, ochrana zamestnancov, ochrana zamestnancov právna, 
ochrana právna, postavenie zamestnancov, právo pracovné, vzťahy pracovnoprávne 
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Právo odborových organizací vykonávat kontrolu BOZP u zaměstnavatelů / Petr Kožmín. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.9/2025, s. 27-28. 

organizácie odborové, BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, kontrola BOZP, predpisy právne, 
oprávnenie 

Programy podpory zdraví / Matyáš Fošum, Nikol Michl. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.7-8/2025, s. 16-17. 

programy podpory zdravia, úprava legislatívna, zákony, opatrenia 

Pronajímání zaměstnanců a bezpečnost práce / Jiří Vala. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.12/2025, s. 22-24. 

prenajímanie, najímanie zamestnancov, pridelenie dočasné, podmienky pracovné, prenajímanie 
zamestanancov, Česká republika, Zákonník práce, dohoda so zamestnancom, zapožičanie 
zamestnancov, BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci 

Příspěvek na stáří / Eva Dandová. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.11/2025, s. 13-14, 19-24. 

Česká republika, sporenie dôchodkové, príspevok finančný, príspevky, práca riziková, produkt 
dôchodkový, úprava právna, vek dôchodkový, poistenie dôchodkové 

Psychologická bezpečnost, stres a nedostatečný odpočinek v silniční dopravě / Jiří Vala. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.12/2025, s. 25-32. 

doprava, práca v doprave, stres, záťaž psychická, riziká, prestávky, bezpečnosť fyzická, bezpečnosť 
psychologická, odpočinok, doprava cestná, vodiči 

Rizika a výzvy v sektoru zdravotní a sociální péče / Jiří Vala. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.11/2025, s. 25-33. 

zdravotníctvo, starostlivosť sociálna, služby sociálne, riziká, podmienky pracovné, riziká zdravotné, 
BOZP v organizáciách, BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, riadenie BOZP, riziká psychosociálne, 
intervencia, manipulácia fyzická, riziká ergonomické, záťaž pracovná, zdravie, ochorenia súvisiace s 
prácou 

Školení k BOZP a umělá inteligence / Jiří Vala. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.9/2025, s. 7-14. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, inteligencia umelá, školenia, školenia on-line 

Věci, které vám v kurzech týkajících se BOZP neřekli - ale měli / Denisa Charvátová. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.11/2025, s. 11-12. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, kurz, kurzy, semináre, zodpovednosť, pripravenosť 

Zemědělství a prevence vzniku úrazů / Jiří Vala. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.10/2025, s. 2-9. 

poľnohospodárstvo, BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, úrazy pracovné, prevencia 

Změny v oblasti pracovnělékařských služeb  od 1. 1. 2026 / Nikol Michl, Aneta Kovářová. 
In: Bezpečnost a hygiena práce. - ISSN 0006-0453. - č.12/2025, s. 6-10. 

služba pracovná lekárska, služba pracovná zdravotná, zmeny legislatívne, Česká republika 

 

Bezpečnosť práce v praxi 

Bezpečná práca na závesnej plošine / Jozef Mikula. 
In: Bezpečnosť práce v praxi. - ISSN 1338-6417. - č.11/2025, s. 2-8. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, práca bezpečná, plošiny závesné, plošiny pracovné, práca vo 
výškach, úrazy pracovné, spôsobilosť odborná 
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Bezpečnosť a ochrana zdravia pri prácach v lesnom hospodárstve / Jozef Mikula. 
In: Bezpečnosť práce v praxi. - ISSN 1338-6417. - č.9/2025, s. 2-9. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, hospodárstvo lesné, úrazy pracovné, nehody, práca 
bezpečná, zásady, riziká, prevencia 

Digitalizácia - silný nástroj riadenia bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci / Pavol Farárik. 
In: Bezpečnosť práce v praxi. - ISSN 1338-6417. - č.11/2025, s. 9-14. 

digitalizácia, riadenie BOZP, BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, trendy, kultúra BOZP 

Kamerový systém na pracovisku a BOZP / Miroslava Kordošová. 
In: Bezpečnosť práce v praxi. - ISSN 1338-6417. - č.9/2025, s. 16-18. 

systémy kamerové, kamery na pracovisku, BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, prevencia úrazov, 
situácie nebezpečné, odporúčania, monitorovanie, monitorovanie pracovníkov 

Poučenie zamestnanca zamestnávateľom v oblasti bezpečnosti práce / Ladislav Hrtánek. 
In: Bezpečnosť práce v praxi. - ISSN 1338-6417. - č.9/2025, s. 19-23. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, poučenie, poučenie BOZP, poučenie zamestnanca 

Povinnosti vlastníka stavby / Patrik Nohavica. 
In: Bezpečnosť práce v praxi. - ISSN 1338-6417. - č.10/2025, s. 14-16. 

stavby, stavba, vlastník stavby, povinnosti, predpisy prevádzkové, kontrola bezpečnosti technických 
zariadení, zariadenia technické, bezpečnosť, dokumentácia 

Pracovná disciplína a bezpečnosť práce / Ladislav Hrtánek. 
In: Bezpečnosť práce v praxi. - ISSN 1338-6417. - č.11/2025, s. 19-23. 

bezpečnosť a ochrana pri práci, BOZP, disciplína pracovná, príklady 

Preventívne opatrenia v záujme zabezpečenia bezpečnosti práce / Ladislav Hrtánek. 
In: Bezpečnosť práce v praxi. - ISSN 1338-6417. - č.10/2025, s. 17-22. 

bezpečnosť a ochrana pri práci, bezpečnosť práce, BOZP, opatrenia preventívne, prevencia, 
prevencia BOZP, prehliadky lekárske, oboznamovanie zamestancov, zodpovednosť pracovnoprávna 

Protisúťažné dohody zamestnávateľov na trhu práce / Tatiana Mičudová. 
In: Bezpečnosť práce v praxi. - ISSN 1338-6417. - č.10/2025, s. 10-13. 

súťaž hospodárska, konkurencieschopnosť, dohody protisúťažné, trh práce, dohody medzi 
zamestnávateľmi, prax rozhodovacia 

Riadenie rizík v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci / Pavol Farárik. 
In: Bezpečnosť práce v praxi. - ISSN 1338-6417. - č.9/2025, s. 10-15. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, riadenie rizík, riziká 

Zásady bezpečnej práce s pásovou a kmeňovou pílou na obrábanie dreva / Jozef Mikula. 
In: Bezpečnosť práce v praxi. - ISSN 1338-6417. - č.10/2025, s. 2-10. 

BOZP, bezpečnosť a ochrana pri práci, obrábanie dreva, práca s pílami, zásady bezpečnosti, práca 
bezpečná, úrazovosť, úrazy pracovné 
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Bulletin IVPR 
 

Bulletin IVPR 7-8/2025 (Stav sociálnej ochrany na Slovensku. Situácia k 1. júlu 2025) 

 

Tento bulletin IVPR je úvodom rozsiahlejšej štúdie, ktorá je k dispozícii na stránkach 

IVPR: https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/09/stav_socialnej_ochrany_sit_k_1_julu_2025.pdf. 

Bulletin zahŕňa jej úvod, organizáciu sociálnej ochrany a kapitolu Financovanie. 

Stav sociálnej ochrany na Slovensku na základe schémy porovnávacích tabuliek systémov sociálnej 

ochrany Európskej únie – MISSOC spracováva doc. PhDr. Rastislav Bednárik, CSc. 

Stiahnuť Bulletin IVPR 7-8/2025 

 

Bulletin IVPR 9/2025 (Neformálna a nedeklarovaná starostlivosť) 

 

Aktuálne číslo bulletinu prináša zistenia z výskumu v oblasti neformálnej a nedeklarovanej 

starostlivosti realizovanom Európskou nadáciou pre rozvoj životných a pracovných podmienok v rámci 

projektu Care provision and the role of informal carers (Poskytovanie starostlivosti a úloha 

neformálnych opatrovateľov). Na uvedenom výskume v roku 2024 participovalo aj Slovensko 

prostredníctvom siete korešpondentov Eurofoundu (NEC Slovakia). 

Cieľom výskumu bolo skúmať výzvy, s ktorými sa opatrujúce osoby v členských štátoch EÚ stretávajú 

a identifikovať existujúce podporné politiky v oblasti starostlivosti v európskom kontexte. 

Hoci sa skúmanie problematiky neformálnej starostlivosti realizovalo „nezávisle“ od problematiky 

nedeklarovanej starostlivosti, existujú medzi nimi prieniky. V prípade, že sa neformálna starostlivosť 

realizuje ako platená starostlivosť v domácnosti opatrovanej osoby, pričom platby nie sú vykazované 

úradom (neplatenie daní, odvodov), považujeme ju za nedeklarovanú starostlivosť. Zároveň, v oblasti 

neformálnej starostlivosti predstavuje nedeklarovaná starostlivosť výzvu z hľadiska sociálneho 

https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/09/stav_socialnej_ochrany_sit_k_1_julu_2025.pdf?csrt=16929827141804709035
https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/09/Bulletin_IVPR_7_8_2025.pdf?csrt=16929827141804709035
http://www.eurofound.europa.eu/
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zabezpečenia takto opatrujúcich osôb, dodržiavania adekvátnych pracovných podmienok a kontroly 

kvality starostlivosti. 

Autorkami sú Daniela Kešelová, Kvetoslava Repková a Zuzana Turkovič. 

Stiahnuť Bulletin IVPR 9/2025 

Stiahnuť prístupnú verziu Bulletinu IVPR 9/2025 vo fomáte OpenDocument 

 

Bulletin IVPR 10-11/2025 (Zdroje údajov o životných podmienkach Rómov a ako týmto údajom 

rozumieť? Metodologická poznámka) 

 

Údaje členené podľa etnicity predstavujú nevyhnutný predpoklad pre tvorbu verejných politík 

založených na dátach. Napriek tomu, že mnohé politiky v rezorte práce, sociálnych vecí a rodiny sú 

zamerané na marginalizované komunity, dostupnosť a kvalita kvantitatívnych dát o rómskej populácii 

zostáva výzvou. 

V tomto bulletine predstavíme niekoľko typov zdrojov kvantitatívnych dát o rómskej populácii – napr. 

Atlas rómskych komunít, výberové zisťovania v rómskych komunitách či inovatívne prepojenia 

administratívnych dát –  a spomenieme genézu týchto zisťovaní a ukážeme, ako výskumníci 

a výskumníčky IVPR tak participovali na tvorbe týchto databáz a ako aj na využívaní etnických dát vo 

svojej výskumnej činnosti. 

Autorom je Mgr. Daniel Škobla, PhD. 

Stiahnuť Bulletin IVPR 10-11/2025 

Stiahnuť prístupnú verziu Bulletinu IVPR 10-11/2025 vo formáte OpenDocument 

 

Bulletin IVPR 12/2025 – Ako snívame o sociálnych službách (…vybrané zaujímavosti z prípravy 

Vízie a stratégie rozvoja sociálnych služieb do roku 2040) 

 

https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/09/Bulletin_IVPR_9_2025.pdf?csrt=16929827141804709035
https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/09/Bulletin_IVPR_9_2025_pristupna_verzia.odt?csrt=16929827141804709035
https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/10/Bulletin_IVPR_10_11_2025.pdf?csrt=16929827141804709035
https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/11/Bulletin_IVPR_10_11_2025_pristupna_verzia.odt?csrt=16929827141804709035
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Autorkou je prof. PhDr. Kvetoslava Repková, CSc. 

Z úvodu: 

V roku 2014, keď sa spracovával dokument Národné priority rozvoja sociálnych služieb na roky 2015 

– 2020, sa na základe SWOT analýzy stavu sociálnych služieb (ďalej len „SoS“) na Slovensku 

konštatovalo, že jednou zo slabých stránok ich rozvoja je „… absencia strategického rámca rozvoja 

sociálnych služieb v Slovenskej republike“ (MPSVR SR, 2014, s. 24). Na strane druhej, existencia 

iných strategických dokumentov (napr. pre oblasť transformácie a deinštitucionalizácie SoS) 

a možnosť prípravy ďalších sa považovala za príležitosť k rozvoju SoS do budúcnosti. Už v tomto 

období sa preto Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (ďalej len „MPSVR 

SR“) prihlásilo k potrebe spracovania dokumentu pod názvom Strategický rámec rozvoja sociálnych 

služieb do roku 2030 v Slovenskej republike. Tento mal stanovovať dlhodobé ciele rozvoja SoS na 

Slovensku, ktoré by sa stali východiskom pre legislatívne úpravy právnych vzťahov pri poskytovaní 

SoS, pre zabezpečenie ich udržateľného financovania, vrátane vytvorenia takých finančných 

podmienok, ktoré by motivovali a podporovali rozvoj a zavádzanie komunitných SoS. Strategický 

rámec mal nadväzovať na ďalšie kľúčové strategické dokumenty a rámce, osobitne pre oblasť rozvoja 

zdravotnej starostlivosti a inkluzívneho vzdelávania pre znevýhodnené skupiny obyvateľov (ibid). 

Keďže v období 2015 – 2020 sa nepodarilo zámer spracovania dokumentu zrealizovať (uvádza sa, že 

pre nedostatok spoľahlivých informácií a dát), premietol sa aj do ďalšieho cyklu formulovania 

rozvojových priorít SoS – do dokumentu Národné priority rozvoja sociálnych služieb na roky 2021 – 

2030 (MPSVR SR, 2021). Prijatie strategického dokumentu tohto druhu sa explicitne vymedzilo ako 

vstup/predpoklad/základ legitimity formulovania a napĺňania národných priorít rozvoja SoS na 

ustanovené obdobia, najmä z aspektu finančnej, personálnej a inej zdrojovej udržateľnosti ich 

rozvojovej trajektórie. Potreba prípravy strategického rámca rozvoja SoS sa najnovšie intenzívne 

zmieňuje aj v Koncepcii reformy financovania SoS (MPSVR SR, 2024), kde sa jeho spracovanie 

vymedzuje ako jedna z implementačných aktivít tejto koncepcie. 

V kontexte dlhodobého záväzku spracovania vyššie uvedeného strategického dokumentu začalo 

MPSVR SR organizovať ku koncu roka 2024 predbežné odborné konzultácie s Inštitútom pre výskum 

práce a rodiny (ďalej len „IVPR“) o tom, ako pre roky 2025 – 2026 naplánovať a riadiť širokú odbornú 

diskusiu relevantných aktérov k príprave dokumentu. Výsledkom diskusií bolo rozhodnutie: 

1. rozšíriť zameranie dokumentu o dimenziu formovania vízie rozvoja SoS a posunúť časový 

rámec jeho pôsobnosti do roku 2040; v súlade s tým upraviť názov dokumentu: Vízia a 

stratégia rozvoja sociálnych služieb na Slovensku do roku 2040 (ďalej len „Vízia“); 

2. vytvoriť od roku 2025 expertnú pracovnú skupinu (ďalej len „EPS“) pre prípravu Vízie tak, aby 

boli manažérsky a procesne naplnené požiadavky na participatívnu prípravu dokumentov 

tohto druhu (MIRRI SR, 2017); 

3. poveriť IVPR vedením a facilitovaním širokej odbornej diskusie (príp. iných komunikačných 

formátov) aktérov zastúpených v EPS k príprave Vízie; 

4. s ohľadom na aktuálnu situáciu v SoS venovať v roku 2025 osobitnú pozornosť otázkam 

personálneho zabezpečenia SoS a ku koncu roka 2025 vydať prvý čiastkový výstup: Aktuálne 

problémy personálneho zabezpečenia sociálnych služieb a návrhy opatrení. 

Aj keď je činnosť EPS iba v „polčase“, rozhodli sme sa ku koncu roka 2025 sprostredkovať cez formát 

bulletinu zainteresovanej odbornej verejnosti vybrané informácie a zaujímavosti z procesu prípravy 

dokumentu v roku 2025, s osobitným zameraním na otázky súvisiace s formovaním predstavy 

o budúcich SoS na Slovensku, teda o ich vízii (s čím korešponduje názov bulletinu). 

Prečo špecifické zameranie na víziu rozvoja SoS? Predovšetkým preto, že po systematických 

diskusiách dokázala EPS dospieť počas roka 2025 k jej zdieľanému chápaniu (rámcovej zhode o 

vízii). Rovnako preto, že na najvyššej (celonárodnej) úrovni debata k tejto otázke doposiaľ neprebehla. 

Paradoxne, od individuálnych poskytovateľov SoS očakávame, že pri napĺňaní štandardov kvality 

budú mať vo svojich zakladajúcich dokumentoch jasne ustanovenú víziu a strategické ciele svojej 

činnosti (kritérium 1.1 prílohy č. 2 zákona o sociálnych službách); a že budú k tomu viesť so všetkými 
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zainteresovanými aktérmi (prijímateľmi a prijímateľkami, personálom, rodinami, príp. inými aktérmi 

v komunite) systematický dialóg. Absencia celonárodnej vízie, t. j. predstavy/sna/obrazu, kde chceme 

vidieť SoS v období najbližších 15 – 20 rokov, akú si o nich formujeme predstavu, môže znamenať, že 

strategické a čiastkové ciele zamerané na rozvoj SoS sa prijímajú/budú prijímať bez ustálenej 

hodnotovej základne, širšej spoločenskej legitimity a jasnejšieho smerovania. Vízia ponúka systému 

SoS stálosť, pomáha porozumieť jeho významu (misii) v systéme sociálnej starostlivosti o ľudí (v 

najširšom slova zmysle). Cez definovanú víziu možno budovať spravodlivý systém SoS, podporovať 

jeho odolnosť a schopnosť udržiavať si potrebnú rovnováhu aj v čase narušenia jeho rovnováhy pre 

vplyv externalít, ktoré nemá samotný systém pod kontrolou (napr. pre nedostatok finančných zdrojov, 

dostupného a stabilného personálu; pre potrebu riešiť mimoriadne situácie väčšieho rozmeru 

a spoločenského dopadu). 

K rozhodnutiu zamerať text bulletinu na otázky stanovovania vízie rozvoja SoS na Slovensku nás 

posmelil aj širší medzinárodný a sociálno-politický kontext. Vidíme ho v dokumente Správa o 

strategickom výhľade za rok 2025. Odolnosť 2.0: posilnenie EÚ, aby v turbulentných a neistých 

časoch prosperovala (2025 Strategic Foresight Report. Resilience 2.0: Empowering the EU to thrive 

amid turbulence and uncertainty), ktorý bol publikovaný 9.9.2025 Európskou komisiou ako Oznámenie 

Európskemu parlamentu a Rade (EC, 2025). Dokument reflektuje na veľké krízy, ktorými si prešla 

Európa za ostatnú dekádu (napr. migrácia, Covid-19, ruská vojnová agresia na Ukrajine či situácia na 

strednom východe) a megatrendy vývoja (napr. demografické zmeny, rozširujúce sa nerovnováhy, 

akcelerujúce technologické a klimatické zmeny, či meniace sa globálne usporiadanie sveta), z dôvodu 

ktorých už nebude na ďalšie dekády (do roku 2040) postačovať reaktívna politika. Nevyhnutný bude 

transformačný, proaktívny a dopredu smerujúci prístup (v našom prípade prístup založený na široko 

spoločensky akceptovanej vízii rozvoja SoS) vedúci k budovaniu odolnosti aj pre časy neistoty 

a turbulencií. 

Stiahnuť Bulletin IVPR 12/2025 
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Maternal Employment Preferences in Poland and Slovakia / Hana Třísková. 
In: Demografie. - ISSN 0011-8265. - č.3/2025, s. 104-123. 

zamestnanosť žien, zamestnanosť matiek, matky zamestnané, matky, roly rodové, prístup 
tradicionalistický, prístup egalitariánsky, dovolenka rodičovská, zariadenia predškolské, politika 
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Probabilistic Intervals around Population Forecasts: A New Approach with a Subnational 
Example Using Washington State Counties / David A. Swanson, Jeff Tayman. 
In: Demografie. - ISSN 0011-8265. - č.3/2025, s. 124-147. 

ARIMA, metódy bayesovské, prognózovanie, metódy prognostické 

The Demographic Dividend and Demographic Window of Opportunity: A Cross-National 
Comparative Analysis / Elena Soldan. 
In: Demografie. - ISSN 0011-8265. - č.3/2025, s. 150-166. 

demografia, dividenda demografická, NTA, štruktúra veková, podiel závislých starších osôb 

Ekonomické rozhľady 

Analysis of Wage Differences between Women and Men in Slovakia. What is the Role of 
Motherhood? / Paula Gašpercová, Peter Tóth. 
In: Ekonomické rozhľady. - ISSN 2644-7185. - č.3/2025, s. 177-195. 

rozdiely mzdové medzi mužmi a ženami, rozdiely v odmeňovaní, rozdiely v odmeňovaní rodové, 
gender pay gap, materstvo, trh práce 

https://ivpr.gov.sk/wp-content/uploads/2025/12/Bulletin_IVPR_12_2025.pdf?csrt=16929827141804709035
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Finance as Ideology: The Normative and Performativity Structure of Financial Economics / 
Peter Krištofík. 
In: Ekonomické rozhľady. - ISSN 2644-7185. - č.3/2025, s. 164-176. 

ekonómia finančná, ideológia, filozofia vedy, epistemológia, racionalita, modely ekonomické, 
performativita, performatívnosť 

Identifying the Relationship between Wellbeing and Financial Vulnerability / Katarína Ilenčíková. 
In: Ekonomické rozhľady. - ISSN 2644-7185. - č.3/2025, s. 196-207. 

well-being, pohoda subjektívna, finančná situácia domácností, zraniteľnosť finančná, indikátory dlhu 

 

Ekonomický časopis 

Bank Credit and Trade Credit under the COVID Crisis: A Comparison of the High-Technology 
and Low-Technology SMEs in Portugal / Yehui Tong, Zélia Serrasqueiro. 
In: Ekonomický časopis. - ISSN 0013-3035. - č.5-6/2025, s. 231-255. 

úvery bankové, úvery obchodné, koronakríza, pandémia, podniky malé a stredné, technológie nové, 
firmy využívajúce nové technológie, podniky využívajúce nové technológie 

Carbon Footprint of Bank Loans: Is Europe Really Going in the Green Direction? / Milan 
Lazarević, Bojan Baškot. 
In: Ekonomický časopis. - ISSN 0013-3035. - č.5-6/2025, s. 256-281. 

pôžičky bankové, ekonomika zelená, stopa uhlíková, riziká, zmena klímy, ciele environmenátlne, 
dekarbonizácia, kalkulácia uhlíkovej stopy, financovanie zelené 

Ecological Communication about Ecological Issues: A Field Experiment on Extended Producer 
Responsibility / Paulína Jalakšová, Stella Košíková, Richard Priesol, Berenika Tužilová. 
In: Ekonomický časopis. - ISSN 0013-3035. - č.3-4/2025, s. 121-144. 

ekológia, experimenty, prieskumy, metódy komunikácie, odpad, zodpovednosť, zodpovednosť 
výrobcu 

Economic Consequences of Landlockedness - What Makes a Difference? / Guannan Miao, 
Andreas Wörgötter. 
In: Ekonomický časopis. - ISSN 0013-3035. - č.7-8/2025, s. 285-300. 

štáty vnútrozemské, geografia, hospodárstvo, ekonomika, inštitúcie, konvergencia, analýzy 
ekonometrické 

From Social Responsibility to Flourishing, the Path Towards Business Sustainability / Ayoub 
Derdabi, Ondřej Dvouletý. 
In: Ekonomický časopis. - ISSN 0013-3035. - č.3-4/2025, s. 161-178. 

zodpovednosť sociálna korporátna, obchod, biznis, udržateľnosť, udržateľnosť dodávateľského 
reťazca, reťazec dodávateľský 

Gender Gap in Performance Evaluation. Are Women Stricter? / Veronika Hedija. 
In: Ekonomický časopis. - ISSN 0013-3035. - č.3-4/2025, s. 145-160. 

gender gap, evaluácia, hodnotenie, hodnotenie výkonnosti, rod, ženy, výkonnosť, manažment 
ľudských zdrojov 

Impact of Public Debt on Public Education Expenditure: Does Institutional Quality Matter? / Gift 
Mbewe, Yanzhi Zhao, Chuanzhong Tang. 
In: Ekonomický časopis. - ISSN 0013-3035. - č.7-8/2025, s. 324-342. 

výdavky na vzdelávanie, výdavky verejné, dlh verejný, kvalita inštitucionálna, ekonomiky vyspelé, 
ekonomiky rozvíjajúce sa, krajiny vyspelé, krajiny rozvíjajúce sa 

Machine Learning Meets Tax Fraud: Insights from Slovakia / Eduard Baumohl, Roderik Antol, 
Tomáš Výrost, Tomáš Bačo. 
In: Ekonomický časopis. - ISSN 0013-3035. - č.5-6/2025, s. 181-209. 
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podvody daňové, modely detekčné, učenie strojové, inteligencia umelá, riadenie výnosov 

On the Price and Income Elasticity of Consumption in EU Economies / Petar Sorić. 
In: Ekonomický časopis. - ISSN 0013-3035. - č.5-6/2025, s. 210-230. 
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krajiny EÚ 

The Impact of Socio-Demographic and Economic Factors on Household Indebtedness in 
Slovakia - a Microeconomic Analysis / Erika Gogola, Erika Pastoráková, Patrícia Krupová. 
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Od vzdělávání k advokacii: Participace lidí se zdravotním postižením a pečujících v krajské 
politice / Markéta Nekolová. 
In: Fórum sociální politiky. - ISSN 1803-7488. - č.3/2025, s. 71-76. 
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Sociální reformátor Bernard Bolzano / Pavel Sirůček. 
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Sociální učení katolické církve a neoliberální model globalizace / Pavel Sirůček, Jaroslav Šetek. 
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